

اختلال غیر وابسته به زمان

• $H = H_0 + \lambda H_1 \quad \lambda \ll 1$
 $H_0 |n^{(0)}\rangle = E_n^{(0)} |n^{(0)}\rangle$

$H |n\rangle = E_n |n\rangle$

توسعه داریم

$H_0 |n_i^{(0)}\rangle = E_n^{(0)} |n_i^{(0)}\rangle \quad i=1, \dots, l$

$E_n = E_n^{(0)} + \lambda E_n^{(1)} + \lambda^2 E_n^{(2)} + \dots$
 $|n\rangle = |n^{(0)}\rangle + \lambda |n^{(1)}\rangle + \dots$

Key idea: بدون بسط $|n\rangle = |n^{(0)}\rangle + \sum_{n \neq k} C_{nk}(\lambda) |k^{(0)}\rangle$

$C_{nk}(\lambda) = \sum_{i=1}^{\infty} \lambda^i C_{nk}^{(i)}$

با بسط $|n\rangle = \sum_{i=1}^l \alpha_i |n_i^{(0)}\rangle + \sum_{n \neq k} C_{nk}(\lambda) \sum_{j=1}^l \beta_j |k_j^{(0)}\rangle$

بدون بسط $E_n^{(1)} = \langle n^{(0)} | H_1 | n^{(0)} \rangle$

با بسط $E_n^{(1)} \vec{\alpha} = H_1 \vec{\alpha}$

$E_n^{(1)} \alpha_i = \sum_{j=1}^l \langle n_i^{(0)} | H_1 | n_j^{(0)} \rangle \alpha_j$

(Johannes) Stark اثر

$E_n^{(0)} = \frac{-Ry}{n^2}$

$H = H_0 + H_1$
 $H_0 = \frac{p^2}{2m_e} - \frac{Ze^2}{r} \quad Z=1$

$H_1 = e \vec{E} \cdot \vec{x} = e E_z \quad (eE)^n$

$\vec{E} = E \hat{e}_z$

؟ $E_{n=1}^{(1)}, E_{n=1}^{(2)}$; $n=1 \quad l=0 \quad m_l=0$

؟ $E_{n=2}^{(1)}$; $n=2 \quad l=0,1 \quad m_l=0$
 $l=1 \quad m_l=0, \pm 1$

$E_{n=1}^{(0)} = -Ry$
 $Ry = \frac{1}{2} m_e c^2 \alpha^2$
 $\alpha = \frac{e\hbar}{mc}$
 $E_{n=2}^{(0)} = \frac{-Ry}{2^2}$

درجه هدرت این عنصر مایه غیر صفر باشد $\langle n l m_l | \mathcal{Z} | n' l' m_l' \rangle = ?$

b) $\Delta l = l' - l = \pm 1$
a) $\Delta m_l = 0$ ✓ قواعد کوانتم

$[L_z, \mathcal{Z}] = 0$ اثبات (a)

$0 = \langle n l m_l | [L_z, \mathcal{Z}] | n' l' m_l' \rangle$

$= \langle n l m_l | L_z \mathcal{Z} | n' l' m_l' \rangle - \langle n l m_l | \mathcal{Z} L_z | n' l' m_l' \rangle$
 $= \hbar m_l \langle n l m_l | \mathcal{Z} | n' l' m_l' \rangle - \hbar m_l' \langle n l m_l | \mathcal{Z} | n' l' m_l' \rangle$

$$= \hbar m_e \langle n l m_e | \hat{z} | n' l' m_e' \rangle - \hbar m_e' \langle n l m_e | \hat{z} | n' l' m_e' \rangle$$

$$0 = \hbar (m_e - m_e') \langle n l m_e | \hat{z} | n' l' m_e' \rangle$$

در صورتی که $m_e = m_e' \rightarrow \langle n l m_e | \hat{z} | n' l' m_e' \rangle \neq 0$

(اثبات ب) $\Delta l = l' - l = \pm 1$

$$[\vec{L}^2, [\vec{L}^2, \hat{z}]] = 2\hbar^2 \{ \hat{z}, \vec{L}^2 \}$$

$$[\vec{L}^2, \vec{L}^2] - [\vec{L}^2, \hat{z} \vec{L}^2] = (\vec{L}^2)^2 \hat{z} - 2\vec{L}^2 \hat{z} \vec{L}^2 + \hat{z} (\vec{L}^2)^2$$

$$\langle n l m_e | (\vec{L}^2)^2 \hat{z} - 2\vec{L}^2 \hat{z} \vec{L}^2 + \hat{z} (\vec{L}^2)^2 | n' l' m_e' \rangle$$

$$= \{ \hbar^4 l(l+1)^2 - 2\hbar^4 l(l+1)l'(l'+1) + \hbar^4 l'(l'+1)^2 \}$$

$\hbar^2 |nlm\rangle = \hbar^2 l(l+1) |nlm\rangle$

$\times \langle n l m_e | \hat{z} | n' l' m_e' \rangle$

$$\langle n l m_e | 2\hbar^2 (\hat{z} \vec{L}^2 + \vec{L}^2 \hat{z}) | n' l' m_e' \rangle$$

$$= \{ 2\hbar^4 l'(l'+1) + 2\hbar^4 l(l+1) \} \langle n l m_e | \hat{z} | n' l' m_e' \rangle$$

$$\left(\{ \} - \{ \} \right) \langle n l m_e | \hat{z} | n' l' m_e' \rangle = 0$$

$l, l' \geq 0$

$\begin{cases} l' = l+1 \\ l' = l-1 \\ l' = -l \\ l' = -l-1 \end{cases}$

اختلاف غیر صفر است (تقریباً تغییر انرژی حالت پایه اتم هیدروژن در حضور میدان الکتریکی در مرتبه اول اختلال)

$$E_{n=1}^{(1)} = \langle 100 | H_1 | 100 \rangle$$

$$= e \mathcal{E} \langle 100 | \hat{z} | 100 \rangle = 0$$

$\Delta m_l = 0$
 $\Delta l = \pm 1$

$m_l - m_l' = 0$
 $l' - l = 0 \neq \pm 1$

$$\int |\psi_{100}|^2 \hat{z} d^3r = 0$$

$$E_n^{(2)} = \sum_{k \neq n} \frac{|\langle k^{(0)} | H_1 | n^{(0)} \rangle|^2}{E_n^{(0)} - E_k^{(0)}} \quad H_1 = e \mathcal{E} \hat{z}$$

$$E_{n=1}^{(2)} = \sum_{\substack{k, l', m_e' \\ k \neq n}} \frac{e^2 \mathcal{E}^2 |\langle k l' m_e' | \hat{z} | 100 \rangle|^2}{E_1^{(0)} - E_k^{(0)}}$$

$m_e' = m_l = 0$
 $l' - l = \pm 1$
 $l' = l+1$

$$e \mathcal{E}^2 \sum_{l=1}^{\infty} \sum_{m_e' = \pm l} |\langle l l' m_e' | \hat{z} | 100 \rangle|^2$$

$$* = e^2 \mathcal{E}^2 \sum_{\substack{k \neq l \\ n=1}} \frac{|\langle k | 0 | 3 | 100 \rangle|^2}{E_{l^{(0)}} - E_{k^{(0)}}}$$

$$\begin{aligned} \dots &= \dots &= \dots \\ l' - l &= \pm 1 \\ l' &= l + 1 \\ l' &= 0 + 1 \end{aligned}$$

$$|k \ 1 \ 0\rangle = |\varphi_E\rangle \quad ; \quad \sum_{k \neq l} \rightarrow \sum_E \quad ; \quad E_k^{(0)} \rightarrow E$$

$$\langle 100 | 3 | \varphi_E \rangle \langle \varphi_E | 3 | 100 \rangle =$$

$$E_{n=1}^{(2)} = e^2 \mathcal{E}^2 \sum_E \frac{\langle 100 | 3 | \varphi_E \rangle \langle \varphi_E | 3 | 100 \rangle}{E_{l^{(0)}} - E}$$

$$\sum_E |\varphi_E\rangle \langle \varphi_E| \cong 1$$

$$E = E_{l=1}^{(0)} > E_{l=0}^{(0)}$$

$$\frac{1}{E_{l^{(0)}} - E} < \frac{1}{E_{l^{(0)}} - E_{l=0}^{(0)}}$$

$$E_{n=1}^{(2)} = e^2 \mathcal{E}^2 \sum_E \frac{1}{E_{l^{(0)}} - E} < \frac{e^2 \mathcal{E}^2}{E_{l^{(0)}} - E_{l=0}^{(0)}} \sum_E \underbrace{\langle 100 | 3 | \varphi_E \rangle \langle \varphi_E | 3 | 100 \rangle}_{= \langle 100 | 3^2 | 100 \rangle}$$

$$E_{n=1}^{(2)} < \frac{e^2 \mathcal{E}^2}{E_{l^{(0)}} - E_{l=0}^{(0)}} \langle 100 | 3^2 | 100 \rangle \stackrel{!}{=} -\frac{8}{3} a_0^3 \mathcal{E}^2$$

$$E_{n=1}^{(2)} = -\frac{9}{4} a_0^3 \mathcal{E}^2$$

$$\langle 100 | 3^2 | 100 \rangle = \langle 100 | x^2 | 100 \rangle = \langle 100 | y^2 | 100 \rangle$$

$$\langle 100 | 3^2 | 100 \rangle = \frac{1}{3} \langle 100 | \vec{r}^2 | 100 \rangle = a_0^2$$

$$\begin{aligned} \langle n l m_l | r^2 | n l m_l \rangle &= \frac{a_0^2 n^2}{2} (5n^2 + 1 - 3l(l+1)) \Big|_{\substack{n=1 \\ l=0 \\ m_l=0}} \\ &= 3a_0^2 \end{aligned}$$

$$E_{l=1}^{(0)} - E_{l=0}^{(0)} = \frac{-R_y}{1} + \frac{R_y}{4} = -\frac{3}{4} R_y = -\frac{3}{4} \left(\frac{1}{2} m_e c^2 \alpha^2 \right)$$

$$E_{n=1}^{(2)} < \frac{e^2 \mathcal{E}^2}{-\frac{3}{8} m_e c^2 \alpha^2} a_0^2 \stackrel{!}{=} -\frac{8}{3} \mathcal{E}^2 a_0^3$$

$$\alpha = \frac{e^2}{\hbar c} \quad a_0 = \frac{\hbar}{m_e c \alpha}$$